

Долбилкина В.А.  
старший преподаватель каф. ГУП Изотов Д.Н.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
viktoriya.dolbilkinaaaa@yandex.ru

### **Правовые основы организации производства судебно-психиатрических экспертиз**

Актуальность данной темы дипломной работы состоит в том, что в современном обществе достаточно велико количество лиц, страдающих теми или иными психическими аномалиями. При этом, определить факт наличия такой аномалии, степени влияния ее на сознание и поведение человека, невозможно без специальных познаний.

Необходимость в установлении у лица наличия психического расстройства, его влияния на всю поведенческую деятельность человека нередко возникает в ходе рассмотрения дела в гражданском производстве либо при расследовании уголовного дела. В Российской Федерации в таком случае факт наличия у лица психического расстройства может быть установлен исключительно путем производства судебно- психиатрической экспертизы. В связи с тем, что производство рассматриваемого вида судебной экспертизы в значительной степени связано с ограничением прав человека и гражданина, оно детально регламентировано законодательством.

Однако, несмотря на это, а также на значительное количество научных трудов, посвященных рассматриваемому вопросу, при назначении и производстве судебной психиатрической экспертизы до настоящего времени возникает достаточное количество спорных вопросов, нередко ошибки, допускаемые в правоприменительной практике. Именно этим и обусловлена актуальность выбранной темы.

Объектом данного исследования являются общественные отношения, складывающиеся при назначении и производстве судебных психиатрических экспертиз.

Предметом исследования являются уголовно- процессуальные нормы, регламентирующие порядок назначения и производства судебных психиатрических экспертиз, ведомственные акты, регулирующие данную сферу, а также методические рекомендации по назначению судебных психиатрических экспертиз.

Целью данного исследования является анализ порядка назначения и производства судебных психиатрических экспертиз, выявление проблемных вопросов, возникающих в данной сфере, и разработка предложений по их разрешению.

Для достижения данной цели при написании работы были поставлены следующие задачи:

- определить понятие судебной психиатрической экспертизы, цели ее производства;
- проанализировать классификацию судебных психиатрических экспертиз;
- рассмотреть основания и порядок производства судебных психиатрических экспертиз;
- выявить проблемные вопросы производства судебных психиатрических экспертиз.

Для достижения цели исследования и решения поставленных задач использовались современные методы познания явлений и процессов.

В ходе данного исследования использовались общенаучные (диалектический, системный), частные (формально-юридический, системно-структурный, описательно-аналитический) методы.

Правовой основой работы являются нормы Уголовного [1] и Уголовно- процессуального кодексов РФ [2].

Эмпирическую основу данной работы составляет судебная практика по вопросам назначения и производства судебных психиатрических экспертиз.

Научную основу работы составляют труды ученых, посветивших свои работы различным аспектам организации и производства судебных психиатрических экспертиз.

Работа состоит из введения, двух глав и заключения.

Судебно- психиатрическая экспертиза- это специальное исследование, проводимое одним или группой судебно-психиатрических экспертов с целью дачи заключения о психическом состоянии субъекта в уголовном и гражданском судопроизводстве.

Целью судебной психиатрической экспертизы является оценка психического состояния подэкспертных, которыми могут являться субъекты уголовного либо гражданского процесса, во время совершения тех или иных действий, при проведении экспертного обследования и обострении психического заболевания и дача по результатам данной оценки экспертного заключения.

Основными задачами судебно-психиатрических экспертиз являются:

- определение вменяемости либо невменяемости;
- определение дееспособности или недееспособности;
- определение процессуальной дееспособности в уголовном процессе;
- определение процессуальной дееспособности в гражданском судопроизводстве;
- рекомендации по применению принудительных мер медицинского характера;
- определение возможности психически больных осужденных (по медицинским показаниям) отбывать наказание в исправительных учреждениях.

На судебно-психиатрические экспертизы распространяются классификации, общие для судебных экспертиз всех классов, родов, видов и разновидностей, - основная и дополнительная, первичная и повторная, единоличная и комиссионная и пр.

Кроме того, судебно-психиатрические экспертизы подразделяются на виды и в соответствии со своей специфической классификацией, которая закрепляется в ведомственных нормативных актах по организации и производству названных экспертиз. В соответствии со спецификой выделяются такие виды судебных экспертиз, как амбулаторная, стационарная, в кабинете следователя, в суде, заочная, посмертная. Углубленный анализ классификации показывает, что она представляет собой синтез нескольких самостоятельных классификаций.

Юридическим основанием для проведения судебно- психиатрической экспертизы является постановление следователя, дознавателя, прокурора, а также определение суда о ее назначении.

В следственной и судебной практике возникает достаточное количество проблем, связанных в основном с несовершенством законодательных норм. В целях соблюдения прав участников уголовного судопроизводства представляется необходимым законодательно закрепить, что судебная психиатрическая экспертиза должна назначаться на ранних этапах расследования уголовного дела. Кроме того, видится целесообразным отдельно отразить в нормах УПК РФ возможность назначения судебных психиатрических экспертиз до возбуждения уголовного дела с последующим дополнительным предоставлением тех материалов, которые не могут быть собраны в рамках доследственной проверки.

Одной из ошибок, допускаемых при расследовании уголовного дела, является не ознакомление лица, в отношении которого назначена судебная психиатрическая экспертиза, с постановлением о назначении данной экспертизы. Представляется необходимо законодательно, либо путем издания методических рекомендаций, разъяснить неправильность данной позиции. С целью недопущения назначения стационарной психиатрической экспертизы без производства амбулаторной представляется необходимым внести изменения в ч. 1 ст. 203 УПК РФ, указав, что производство стационарной психиатрической судебной экспертизы возможно исключительно после производства амбулаторной психиатрической экспертизы, если в ходе ее производства невозможно ответить на все интересующие вопросы.

Представляется, что участники процесса вправе присутствовать при производстве судебной психиатрической экспертизы, но только с согласия лица, назначившего ее, а также с согласия испытуемого, что также должно быть закреплено законодательно. [3]

#### Литература

1. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 03.04.2017) // СПС Консультант плюс, 2017
2. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 03.04.2017) // СПС Консультант плюс, 2017
3. Данилов Н.Г. Проблемы назначения и проведения судебных психолого-психиатрических экспертиз// Наука и современность. 2016. № 42. С. 143-148.